

# 本手 俗手 妙手

周竹生



今年我省用的新高考I卷语文考卷作文题材料——“本手、妙手、俗手”围棋三术语，人称“三只手”。让我们来思考对比一下，这究竟是怎样的“三只手”，我们拥有的手究竟是怎样的手？

从来没有像今天这样来认真地思考我们的手。

从围棋的专业角度，从棋局的拼杀程度，从人生的发展高度来理解“三只手”。围棋要的是本手下，期待的是妙手下，要避免的是俗手下。要与不要，可遇不可求，要什么，不要什么，求什么？

要本手。本手之可贵，在于一“本”字。根本、本心、本色，守本的似乎都不会亏本，都要原本的回

馈，而舍本逐末的大抵是得不偿失、事与愿违。造化造手，拥有双手，是用来干什么的？打基础学本领的。就如走路先踮脚学步，站稳了，会走了，才能健步如飞。手也是这样，从缩手缩脚笨手笨脚到得心应手手大显身手，那是一点一点、一天一天去练的。就如写字，握笔悬腕，都得规矩规矩、扎扎实实苦练而来；就如围棋的本手，合乎棋理，下法正规，功夫扎实，棋力高强。免俗手。俗手之症结，在于一“俗”字。没有超凡脱俗，更没有过硬招数，想凭借三脚猫工夫那一点小把戏投机取巧。俗手俗在固步自封而不与时俱进，以老眼光看问题，没有从全局和变化的角度看问题；以老经验办事情，自以为是的，常犯大意失荆州的毛病，实不可取。求妙手。妙手之高妙，全在一“妙”字。妙不可言，妙不可得。妙手还真不是求来的，妙手是瓜熟蒂

落、水到渠成。妙手是本手不可多得的创造发挥，属于高手妙得之。本手是本，基础夯实了，本手过硬了，有望出妙手，否则真怕出误事的俗手。

从来没有像今天这样来仔仔细细地端详我们的手。

看本手。本手厚实、粗壮，是胼手砥足之手，不是细皮嫩肉之手，不是瘦骨嶙峋无缚鸡之力之手。本手上有厚厚的茧子，有深深的勒痕，有墨迹，有油污，浸泡着冬练三九、夏练三伏的血汗。看本手就是要多看看大国工匠的手、射击冠军的手、书画高手的手、琴弦弹拨的手、民间艺人的手、劳动群众的手，然后再看看自己的手，有几多磨砺，几多功力。看俗手。俗手不明“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的事理，会成为纸上谈兵的赵括指挥作战的那一只手。俗手或捂在袖里猫冬，就是不肯多动点脑筋；或倒背着手踱方

步，就是不愿涉沙场秋点兵，沙盘多推演。看妙手。那是百步穿杨之手，那是卖油翁的注油之手，那是庖丁解牛之手，那是梁代画家张僧繇画龙点睛的神妙之手。

练本手。同样是一双手，出手不凡和束手无策不一样，袖手旁观和白手起家不一样，游手好闲和手足重茧不一样。本手的本领在于过硬的扎实功底，都是千辛万苦千锤百炼来的。本手的本意还在于你付出多少，承载的大楼就有多高。去俗手。不劳不勤，不磨不砺，不练不武，不文不秀，不灵不敏，是为俗手，不足以成大成，戒之，去之。出妙手。仰手接飞猱，俯身散马蹄。百炼成钢，炉火纯青，本手有本事，妙手出高招。妙手看本领也看造化。

本手得原本本地学练，俗手要免俗为熟，熟能生巧，妙手偶得之就有可能真得之。

# 强国复兴有我 劳模精神闪耀

谭艺婷

6月7日，我市启动“强国复兴有我”群众性主题教育活动，就此全面拉开全市各界喜迎二十大系列主题活动的序幕。当天现场发布的七大类主题教育活动中，“劳模工匠进校园、思政教师进企业”活动作为重点发布。从去年开展的党史学习教育到今年开展的“强国复兴有我”群众性主题教育，劳模群体、劳模精神在每个重要时刻都闪耀着光芒。

劳模是全社会的宝贵资源与财富，重大主题活动少不了劳模身影。去年，全国轻工行业劳动模范、江苏工匠、江苏恒顺集团制醋高级技师林田中成为我市党史学习教育劳模宣讲团的成员，辛勤奔赴各地工厂车间一线宣讲。今年他又多了一个身份，成为“劳模工匠进校园 思政教师进企业”宣讲团的一员。不只是林田中，全国五一劳动奖章获得者、全国电力系统优秀班组长李迎涛也已早早谋划好进校园“第一课”的宣讲主题……哪里有任务，哪里有需要，劳模们必定无私奉献、挺身而出、全力以赴高质量执行。他们在确保日常

工作不耽误的同时，花着比别人更多的时间辛勤付出，担起这些重任，加班加点做好工作内外的统筹兼顾。

建强队伍、夯实载体，以此产生更好的社会效应。此前，市总工会、市委宣传部、市委教育工委已联合下发《关于深入推进“劳模工匠进校园 思政教师进企业”工作的通知》，确定队伍人员构成和课题设置。全国劳模、全国脱贫攻坚楷模、全国道德模范、时代楷模赵亚夫这样的“明星”劳模也是其中之一。有赵老这样的劳模“领头”领着大家一起干事，大家都十分愿意跟着学、跟着干。有劳模参与的活动似乎必定能成为“精品”活动。这也正是“劳模精神”示范引领的魅力所在。开展这类群众性主题教育活动就应该建立起强有力的、高水准的、人们信得过的队伍。同时还应不断夯实活动载体，深入群众中去，用带动性强、人民群众喜闻乐见的方式和形式，拓宽宣传教育的平台和渠道，开展好活动，切实切实在全社会形成“强国复兴有我”的共识。

# 高考落幕，以奋斗致敬青春

王露

刚刚过去的一周，人们最为关注的话题莫过于高考。面对莘莘学子人生中极为重要的一战，父母、老师，以及我市各行各业的人们都使出浑身解数为学子们护航，为这个炎炎夏日增添了诸多温馨动人的画面。

6月10日下午，随着最后一场考试铃声的响起，今年的高考终于顺利地落下帷幕。在考场的考场外，一位位穿着旗袍、手捧鲜花，甚至牵着家中宠物的父母亲友迎接着“凯旋”的少年们，为这场共同赢得的战役而拥抱欢呼。

高考是青春最深的印记。十二年磨一剑，日日夜夜的学习耕耘、父母老师的悉心指导、同学伙伴的并肩而战，所有的努力与付出都将在这一场考试中得到检阅。它是最公平

公正的考试，是最牵动人心的考试，享受着全社会最高的礼遇，书写着每一位考生十二年的奋斗与汗水，给青年人带来成长的思考与感悟，在他们人生留下深深的印记。

奋斗是青春不变的旋律。高考落幕，最初的轻松过去后，学子们很快就要面对成绩的出炉。有成功者，必然就有失利者。然而，每一位跨出高中校门的年轻人都要知道，高考绝不是一锤定音的考试，青春的奋斗史从这里才刚刚开始。一次失败并不代表什么，无论能否走进理想的大学，青年人都要继续努力，永不停下前进的步伐。

理想是青春最美的底色。走出考场后，面对记者的采访，少年们在镜头前留下了一个个青春飞扬的笑脸，畅想暑期计划、未

来的方向，让人不禁被青春的美好所感染。理想是人生航行的灯塔，前进的目标，青年们只有早早树立崇高的理想目标，早立志、立大志，才能成为有作为的人，使自己的人生更有价值，使社会更加美好。

在镇江，青年人的光辉身影一直贯穿在历史发展之中。既有李超时、夏霖、郭湘琳、杨门三烈士这样的革命先辈，在最美的芳华里为理想拼搏献身、用生命践行忠诚；也有汤倩、凌蓉、朱玮琳等一批“95后”年轻护士，在新冠肺炎疫情发生时毅然决然地奔赴前线。在全市各个领域、各条战线，我们都能看见镇江青年活跃的身影，他们的人生正在因拼搏奋斗而闪亮。

加油吧少年们，高考已落幕，青春正启航！



关注“镇有议思”  
看更多有意思评论  
投稿邮箱：  
zjrbplb@163.com



# “投资养老”藏诈骗 “丰厚回报”谎连天

吴之如 文并画



《人民公安报》报道，云南省昆明市两家涉案公司均以“投资养老”为名，承诺“高利率、高回报”，诱导老年人参与某虚假项目投资，从中牟利实施犯罪。警方在一家涉案公司抓获犯罪嫌疑人19名，查获120余份老年人投资名单，涉案金额460余万元；在另一涉案公司抓获犯罪嫌疑人8名，查获合同1000余份，依法刑事拘留4人。

曾几何时，“投资”成了对许多人具有极大诱惑力的词汇。某些“理财大师”的宣讲中，“投资”犹如在这块异常肥沃的土壤里种下金币，你只要耐心等待，它自会发芽，长成一株大树，然后结下满树的金币。那时节，你就驾车来收获吧，这丰收的喜悦，会让你做梦都笑醒了。

不要以为只有年轻人有眼光、有胆气从事“投资”。时下社会的角落甚至还有一伙专门动员老年人投身“投资事业”的“经济导师”在悄悄活跃着。他们把“动员对象”选定为都市里的老年人群，是因为这个群体相对经济条件都不错，退休了多有退休金可以领取，子女们也都在工作且成家了，经济上半多不需要老人贴补，因而手头往往都有一笔可观的积

蓄。最要紧的是，有些老人还幻想能“以钱生钱”，余生发点财，以致对“投资”信息格外关注，摩拳擦掌期待着试试手气。将这一群体作为动员“投资”的主攻方向，只需战术高超，战略完全对头。正是在这样的社会背景下，打扮成“投资引路人”的各路骗子们便浑身来劲了，譬如云南昆明的两个骗子公司，就推出了“投资养老”的虚假项目，而且因为承诺“高利率、高回报”，引得上当者颇多，也使他们的“骗绩”十分了得。有道是：“投资养老”藏诈骗，“丰厚回报”谎连天；年近未可脑袋晕，却让痞子白捞钱。

近来看到警方在许多小区都于醒目之处张贴了揭露诈骗团伙大搞网络金融诈骗活动的标语横幅，而且都以该小区所发生的居民真人真事为案例，对群众更具说服力，成为提醒人们不要对社会角落里的阴暗势力放松警惕的活生生教材。相信众多受骗者中，老年人不会是少数。让老人们保持清醒头脑，不上当不受骗，对于稳定家庭稳定社会，都有十分积极的意义，社会的安定团结，也会由此更上一个台阶。从这个角度看，我们还真得感谢警方所付出的努力和付出的辛劳。

老人们冷静看待身边所泛起的各种“投资养老”的喧嚣，不上当不受骗，也是让子女后辈放心的理性态度，更能保持家庭的和谐，十分必要。

# 区域一体化中的五个坚定不移

华翔



摘要

推进区域一体化进程，东莞坚定不移打造平台载体、塑造核心功能、抓牢实体经济、深化规则对接、推动强核强核。

区域一体化发展，周边城市高手林立，我们如何比学赶超、展现作为？这几日，查嘉兴的城市发展材料，却无意中看到了上海战略智库的文章《区域一体化中的“镜像城市”：东莞能够给嘉兴带来哪些启示？》，其内容从东莞、嘉兴在各自区域一体化中的城市角色对比开始，以东莞的实践为例，向嘉兴提出了可行的路径建议。文章是写给嘉兴的，却当是对我们任何一座欲在区域一体化进程中有所作为、有所突破的城市都有学习借鉴意义。

繁枝茂叶且不谈，只说最核心的东莞实践。文章写道：“东莞在推进大湾区建设、特别是与毗邻超(特)大城市的同城化进程中，除了项目化、程序化的对接之外，还get到一些秘诀，而这也正是东莞借船出海、借梯登高、借力起势的关键所在。我们经过深入分析，将之概括为‘五个坚定不移’。”

一是坚定不移打造平台载体。东莞在推进区域一体化的进程中，始终将平台载体作为基础依托。平台载体既是区域一体化的主阵地，又是后续功能塑造、产业发展、规则对接、强核强核的总集成。有了

平台载体，地处广深之间的东莞才能避免过路效应，将“流”变“留”。因此，东莞明确了松山湖、滨海湾新区、水乡功能区、银瓶合作创新区四大平台载体，集中精力推进开发建设。

其中，松山湖作为莞深同城化的平台载体，承接深圳的资源和功能。在成功将华为终端从深圳招引至松山湖之后，连带着也把一批电子信息产业的上下游企业吸引到了这里。截至2020年，松山湖已吸引8590家企业、80000多名创新人才，成为“科创湖区”的典范，也成为同城发展的典范。北部水乡功能区作为莞德同城化的平台载体，定位于“湾区融通中心、岭南创意水乡”，以“5G+智能制造”、生命健康、现代服务业为发展重点，力求率先承接广州的资源和功能，努力打造成国家水乡生态文明建设示范区、粤港澳大湾区生活圈的示范区等。这其中，我们更当留意，面向不同城市的同城化平台载体，其定位与承接内涵也是不一样的。

二是坚定不移塑造核心功能。东莞在推进区域一体化的进程中，始终将功能塑造作为前提。东莞不仅考虑“广深有什么、东莞借什么”，更将自身置于整个大湾区进行功能谋划，考虑大湾区乃至国家需要什么、东莞能做什么，通过塑造核心功能，跻身大湾区的C位。

一个具体的例子就是，东莞在广深科创走廊建设过程中，不仅仅将自身定位于科技成果转化和产业创新应用的角色，还要向科技创新策源地攀登。在此基础上，东莞进一步提出

打造“一廊两核三带多个节点”的创新发展空间格局，覆盖东莞全域，将东莞打造成为粤港澳大湾区创新高地和具有全国影响力的科技产业名城，迈入国家创新型城市行列。

三是坚定不移抓牢实体经济。东莞在推进区域一体化的进程中，始终将实体经济作为核心。从“三来一补”、贴牌生产，再到如今的自主创新“造船出海”，东莞坚持发展实体经济不动摇，将制造业作为立市之本和核心竞争力，久久为功、持续推动东莞制造向东莞创造、东莞智造、东莞品牌转型，逐步从全球产业链的底端，跃升为国际产业分工合作的实力参与者。

特别是近年来，面对周边区域“高大上”以服务经济为主的产业结构，东莞不为所动，锚定先进制造业基地的定位，积极创建广东省制造业供给侧结构性改革创新试验区，相继实施了“科技东莞”工程、“机器换人”计划、“倍增计划”等举措，借助经济周期，淘汰了一批低端落后的企业，引进了一批创新机构、战略性新兴产业高端项目，实现了凤凰涅槃、浴火重生。《2020年广东制造业500强企业研究报告》显示，从具体的城市分布来看，东莞仅次于深圳列第二位，共有78家制造业企业入围。

四是坚定不移深化规则对接。东莞在推进区域一体化的进程中，始终将规则对接作为关键。具体到对接的城市，则又有细节不同。东莞之于广深，仍处于同一个省，规则对接的壁垒更少。因此，在与广深的对接中，东莞保持着高度的敏锐性，重点是对政策的变动进行及时跟进。而东莞与香港的对接，需要跨越不同的制度、

不同的法律、不同的货币，规则对接的难度更大。因此，在与香港的对接中，则是以滨海湾新区为平台载体，创新与香港合作开发的体制机制，更注重建立对接港澳、接轨国际的高水平开放规则体系。

五是坚定不移推动强核强核。东莞在推进区域一体化的进程中，始终将强核强核作为支撑。东莞自身的城市版图本是“只见星星，不见月亮”的块状经济，尽管有利于城乡融合发展，但是面对广州、深圳等超大城市的虹吸效应，就显得力不从心。意识到这一问题之后，东莞在2011年就提出高标准推进城市中心区建设，之后又进一步明确了“分区统筹、强核引领、融入湾区、对接广深”的空间战略，努力将中心城区打造成为对冲虹吸效应的“反磁力中心”。此后，又提出构建“中心引领、廊道支撑、片区协同、节点开花”的城市空间格局以及实施中心城区、松山湖、滨海湾新区“三位一体”的都市强核战略，以期进一步提升都市核心区的首位度，强化高端资源集聚发展。

学习东莞的这些实践，以及文章中对嘉兴的建议，我们亦有了五点有感而发：

其一，打造平台载体是个好抓手，一是做任何事情都得有个发力点，二是能够快速形成有机功能联系。其二，唯有谋划塑造出自身的核心功能，才能于区域一体化中立足，扮演不可缺少的角色。其三，实体经济，什么时候都必须坚守、夯实。其四，规则衔接，方能进一步破解区域融合发展的制度壁垒。其五，再一体化也不能丢了自身，做大做强自己的中心城区吧！

## 镇江供电公司6月14日停电检修信息

停电时间 停电线路/配电 停电范围  
7:00-10:00 10kV 荣镇131线荣镇农机管理站支线(带电配合,停:镇江市丹徒区荣镇水利农机管理服务站在(1001281104)) 镇江市丹徒区荣镇水利农机管理服务站在(1001281104)  
8:30-11:30 10kV 荣镇131线水利农机管理支线(带电配合,停:镇江市丹徒区荣镇水利农机管理服务站在(7000003411)) 镇江市丹徒区荣镇水利农机管理服务站在(7000003411)  
9:30-13:30 10kV 俊华 1J14 线 1701114联络开关支线25号杆以下(带电配合,停中石化江苏镇江石油分公司) 中石化江苏镇江石油分公司  
14:30-17:00 10kV 海关 186线长江二组支线01杆以下(带电配合,停中石化江苏镇江石油分公司) 中石化江苏镇江石油分公司  
9:00-12:30 10kV 丹徒 673线业总公司支线01号杆以下(带电配合,停镇江市水业总公司) 镇江市水业总公司  
9:30-13:00 10kV 丹徒 673线 47号杆以下(带电配合,停江苏镇江安装集团有限公司) 江苏镇江安装集团有限公司  
13:30-17:00 10kV 丹徒 673线 35号杆以下(带电配合,停京口区象山街道办事处) 京口区象山街道办事处  
13:30-17:00 10kV 渠东线 1B0323 开关以下 江苏省苏铁建设工程有限公司 镇江市分公司  
13:30-17:00 10kV 渠东线 1B0323 开关以下 江苏省苏铁建设工程有限公司